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1.   INTRODUÇÃO

Nesse semestre espera-se analisar os valores recebidos pela empresa TekilAuto, de

forma a auxiliá-los nas melhores tomadas de decisões. Assim entrando em conceitos como

margem de contribuição e folha de pagamentos, para ter uma visão clara do que fazer.

A equipe vai trabalhar com o conceito de passivos trabalhistas e como isso impacta na

parte financeira da empresa.

Para isso será avaliado os casos que existem na empresa, os possíveis problemas que a

empresa pode ter no futuro, isso mediante a avaliação do patrimônio e balanço patrimonial.

Entendendo um pouco mais do funcionamento da empresa e seu desenvolvimento no

mercado de trabalho, tem por objetivo englobar um pouco de cada matéria em nosso decorrer

do projeto.

Desenvolvendo assim uma visão de contabilidade para a empresa e seus fins,

compartilhando as suas finanças e demonstrando seus custos, despesas, ativos e passivos para

assim ter uma DRE mais elaborada e pontos a serem melhorados.

Em questão dos produtos de venda, imaginando uma tabela e gráficos de como cada

um pode ser mais vantajoso em lucros finais, calculando as margens de contribuição.

Tem-se um intuito de proporcionar um ótimo desempenho na empresa, ajustar o

processo se for possível, gerenciar as parte de controladoria.

A finalidade, seria atentar nos mínimos detalhes para trazer uma ótima produtividade

na empresa.
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2. DESCRIÇÃO DA EMPRESA
A empresa TekilAuto se encontra na área de vendas de auto peças e manutenção de

veículos automotores, atua no mercado a mais de 40 anos com mão de obra especializada e

peças originais, atendendo assim todo tipo de cliente e empresas da região do Espírito Santo

de Pinhal

Mesmo sendo uma empresa de pequeno porte a renda mensal é consideravelmente alta

e estável, o que pode ser comprovado no ápice da pandemia, pois conseguiu se manter aberta

e funcional, tendo um total de 0 cortes de funcionários.

Destacando o fato de que a empresa se encontra em Espírito Santo do Pinhal, uma

cidade com menos de 50 mil habitantes, o fato de conseguir novos clientes e movimentação

diária de serviços é algo extremamente vantajoso para a empresa.

Os elementos que iremos utilizar serão, mão de obra que tem sua variação de acordo

com o serviço, peças utilizadas, estoque parado, caixa e comissão semanal.

Usaremos tudo isso para calcular o rendimento e o gasto da empresa, é importante

destacar que a empresa conta com um “sócio” sendo ele o mecânico chefe que atua na

empresa a mais de 40 anos, 40% da comissão semanal é paga para este mecânico, sendo

assim a empresa conta com uma grande entrada de dinheiro durante toda a semana porém

com um alto custo de funcionamento.
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3. PROJETO DE CONSULTORIA EMPRESARIAL
De acordo com os conteúdos apresentados neste semestre,iremos avaliar a saúde

financeira da empresa bem como as atitudes realizadas pelo empresário que fogem da

legislação brasileira,causando impactos tanto para o empregador quanto para o colaborador.

Sendo eles, conteúdos de contabilidade,finanças,direito empresarial e estatísticas aplicadas.

Com isso, gerando uma melhor visão para a empresa.

3.1 GESTÃO DE PASSIVOS TRABALHISTAS
O passivo trabalhista é a soma de todas as dívidas que o empregador tem pelo não

cumprimento das obrigações trabalhistas e pelo recolhimento incorreto dos encargos sociais

ou pagamento de benefícios obrigatórios.

Por vezes, o passivo trabalhista acontece em decorrência de uma gestão inadequada.

Por trás do problema podem estar desorganização ou uma tentativa mal planejada de conter

custos.

Sobretudo em momentos em que as finanças da empresa ou a economia do país não

vão tão bem, empregadores buscam reduzir suas despesas ou se veem obrigados a isso

Uma consequência possível é o acúmulo de funções ou o aumento das

responsabilidades de cada funcionário, levando ao prolongamento das jornadas de trabalho

com horas extras.

Em todo o caso, o problema reside na falta de controle da jornada e do contrato de

cada profissional, levando a registros inconsistentes e a recolhimentos equivocados dos

encargos trabalhistas. Uma situação que pode ter impacto direto no passivo trabalhista da

empresa.

Identificamos que na empresa Tekilauto as horas excedentes da jornada normal de

trabalho, ou seja horas extras, não consideravam o adicional de 50%, sendo remuneradas

como horas normais. Por este motivo foi levantado os custos não pagos, e a atualização sobre

a taxa selic, no período de novembro de 2020 a dezembro de 2021. Com isso conseguimos

evidenciar os impactos que este passivo tem sobre as finanças da empresa e sobre o balanço

patrimonial, dando a visão de como isso é prejudicial a empresa.

3.1.1 IDENTIFICAÇÃO DOS SUJEITOS DA RELAÇÃO DE EMPREGO

A estrutura de cargos da empresa é composta por dois responsáveis gerais, onde

gerenciam e cuidam do auxiliar administrativo e mecânico geral. Mesmo sendo simples, a

estrutura é bem funcional, conseguindo ter um bom desempenho na entrega das atividades.
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A soma dos salários base é 6.800 reais por semana.

3.1.2 FORMAS DE REMUNERAÇÃO E SALÁRIO

O salário dependendo do contrato, pode ser pago, semanal, quinzenal ou mensal, caso

seja semanal ou quinzenal, deverá ser pago até o quinto dia útil subsequente (Instrução

Normativa nº 01/89), e no caso de salário mensal, é pago até o quinto dia útil do mês

subsequente ao trabalhado.

Salário, nada mais é do que uma contraprestação paga pelo empregador, pelo trabalho

exercido pelo empregado, sabendo-se que salário é uma espécie de remuneração.

A remuneração é um gênero que engloba tanto o salário, como o pagamento de outros

valores, tais como: comissões, gorjetas, percentagens, gratificações ajustadas, diárias para

viagem que excedam 50% do salário percebido pelo empregado e abonos pagos pelo

empregador.

A mais importante distinção, se faz necessário para o pagamento de outras verbas

trabalhistas, ao ponto que o 13º salário, férias, rescisão e outras, são pagos com base no

cálculo da remuneração, e não somente do salário.
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Para empresa TEKILAUTO a forma de pagamento adotada é a semanal, onde ao final

de semana é realizado o depósito da remuneração, somando ao fato dos trabalho receberem a

comissão

3.2 FINANÇAS CORPORATIVAS

Para avaliarmos a situação e saúde financeira da empresa é necessário a avaliação do

capital de giro, e as devidas análises de índice de liquidez e do Balanço patrimonial

É uma matéria que lida muito com as atividades financeiras necessárias para operar

em um negócio ou uma empresa, sendo assim tendo como objetivo gerenciar todo o dinheiro

em uma empresa e suas tomadas de decisões, para isso são utilizadas ferramentas específicas

e análise de dados. As principais decisões são:

-Decisões em curto prazo(Capital de giro);

-Financiamento(Estrutura de capital);

-A decisão de investimentos em projetos(Orçamento de capital);

Sendo assim, se referindo muito mais do que o gerenciamento de contas a receber e a

pagar e sim tudo o que envolve o capital de giro da empresa, ou seja, todas as finanças

necessárias para o funcionamento do determinado negócio.

3.2.1 CAPITAL DE GIRO

O capital de giro da empresa são todos os recursos financeiros necessários que ela

precisa para se manter operando regularmente, ou seja, é a parte do investimento total que fica

reservada para o pagamento de custos e despesas ao longo do tempo.

Considera-se capital de giro todo recurso que ela precisa para se manter operando

regularmente financeiramente, ficando reservado para o pagamento de custos e despesas ao

longo do tempo da empresa

Na constituição da empresa, o cálculo do capital de giro é realizado para avaliar

quanto será necessário manter em caixa para conseguir cumprir com todas as obrigações de

acordo com o planejamento estratégico do negócio.

Conforme foi verificado na introdução, o capital de giro nada mais do que todos os

recursos de que uma empresa precisa para ter o funcionamento, ou seja, para que se mantenha

em movimento, cumprindo todas suas obrigações com fornecedores e funcionários. Então o

capital de giro é de fato todo o dinheiro em movimentação que a empresa precisa pagar antes
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de receber suas vendas, são todos os pagamentos terá de realizar para manterem-se em

funcionamento até que receba todo o dinheiro das vendas que efetuou, seja recebimentos a

vista ou parcelados.

O capital de giro da empresa demonstra quanto a empresa já em atividade tem

disponível em seu ativo de alta liquidez, como bens e direitos que podem ser convertidos

rapidamente em dinheiro, para pagar suas obrigações de curto prazo

No decorrer da atividade, quando ocorre saídas e entradas de valores, o capital começa

a girar, gerando dinheiro para pagar tudo que é obrigação e reinvestir o dinheiro dentro da

própria empresa.

No caso o Capital de Giro da empresa Tekilauto, consideramos o seguinte:

Capital de Giro Mensal

Ativo Circulante Passivo Circulante (Mensal) Capital de Giro

R$ 176.200,00 R$ 55.266,66 R$ 120.933,34

3.2.2   INDICADORES DE LIQUIDEZ

O índice de Liquidez é fundamental dentro de uma empresa, forma de ferramenta para

demonstrar o poder de compra e pagamentos, que relaciona os valores previstos para entrada

e saída do caixa num curto prazo,ou a longo prazo, sendo assim de extrema importância para

administração de uma empresa com eficiência e segurança. Em cada empresa existe o tipo de

Índice mais ideal, dependendo a forma de como sua empresa opera em determinado período,

seja em curto ou a longo prazo. Os mais utilizados hoje em dia são: (Corrente, Seca, Imediata,

Geral), com o propósito de obter informações sobre seu poder de compra e pagamentos, assim

tendo um plano de ação e reação.

Índice de Liquidez Corrente: O índice de liquidez corrente mede a capacidade de uma

companhia pagar todas as suas dívidas em um curto horizonte de tempo. Essa liquidez é

calculada: Ativo Circulante/Passivo circulante=Liquidez corrente. Isso demonstra que a

empresa possui maiores disponibilidades de curto prazo com obrigações para quitar.

Liquidez Corrente TekilAuto 2021

Sem Passivo Trabalhista 27%

Com Passivo Trabalhista 26%
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Como podemos observar na tabela logo acima, o índice de Liquidez Corrente teve um

cálculo programado dentro de um curto período, assim vendo o poder de obrigações da

empresa. Colocando sobre em prática apenas os Ativos Circulantes divididos com os Passivos

Circulantes, que são as obrigações de curto prazo da empresa.(Podemos analisar que ao

utilizar o Passivo a empresa arca com mais responsabilidades gerando assim um certo desvio

de recursos para este imposto, sendo assim a escolha ideal para este modelo empresarial seria

sem o Passivo, já que o foco é o lucro líquido e direto).

Cálculo Sem o Passivo : R$176.200,00 / R$663.200,00 = 27%

Cálculo Com o Passivo :R$176.200,00 / R$666.960,81 = 26%

Índice de Liquidez Seca: O índice de liquidez seca é possível ter a visão da

dependência em relação ao estoque,desta forma dependendo muito da transformação de venda

para dinheiro e o cumprimento das obrigações.Essa liquidez é calculada: Ativo

Circulante-Estoques)/Passivo Circulante.

Liquidez Seca Tekilauto 2021

Sem Passivo Trabalhista 19,0%

Com Passivo Trabalhista 18,9%

Na Liquidez Seca tivemos que trabalhar o nosso estoque, de uma forma para

demonstrar a quantidade de valor. Assim, pegando todo o nosso Ativo Circulante menos o

nosso estoque de empresa, dividido pelo Passivo Circulante. Fazendo esse cálculo tanto com

o Passivo Trabalhista e sem o mesmo.(Avaliando o cálculo da liquidez seca com e sem

passivo é perceptível uma diferença mínima entre os valores que ocorre devido ao passivo

não ser um valor tão expressivo em relação aos patrimônios da empresa, sendo perceptível

uma diferença de 0,1% que caso a empresa não tivesse seria lucro).

Cálculo Sem o Passivo : R$176.200,00 - R$50.000,00 / R$663.200,00 = 19%

Cálculo com o Passivo : R$176.200,00 - R$50.000,00 / R$666.960,81 = 18,9%

Índice de Liquidez Imediata: O índice de liquidez imediata é um indicador que serve

para mensurar a capacidade de uma empresa para arcar as dívidas no momento

imediato,sendo assim representando o capital da empresa que poderá ser utilizado

imediatamente. Essa liquidez é calculada pela fórmula: Disponível/Passivo Circulante =

Liquidez imediata.
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Liquidez Imediata Tekilauto 2021

Sem Passivo Trabalhista 8,02%

Com Passivo Trabalhista 7,98%

Em comparação aos demais cálculos o Liquidez Imediata, é um avanço de ação rápida

que a empresa pode ser utilizada como trunfo. Colocando em prática o seu Caixa menos o

Estoque físico no momento, menos suas obrigações de curto prazo.( Na liquidez imediata

podemos verificar um impacto um pouco maior em relação sem o Passivo pois nele é

considerado apenas o ativo disponível).

Cálculo Sem o Passivo : R$3.200,00 + R$50.000,00 / R$663.200,00 = 8,02%

Cálculo com o Passivo : R$3.200,00 + R$50.000,00 / R$666.960,81 = 7,98%

Índice de Liquidez Geral: O índice de liquidez geral é um indicador utilizado para

medir as obrigações da empresa de curto e longo prazo, sendo assim encerrando as atividades

e liquidação de todos os bens. Essa liquidez é calculada pela fórmula: (Ativo

Circulante+Realizável a Longo prazo )/(Passivo Circulante+Passivo Não Circulante).

Liquidez Geral Tekilauto 2021

Sem Passivo Trabalhista 119%

Com Passivo Trabalhista 118%

Para chegar ao cálculo utilizamos o total do ativo circulante e não circulante e

dividimos pelo passivo circulante chegando assim a porcentagem de liquidez

geral.(Analisando a diferença entre ambos, podemos observar que pegando os valores totais

de Passivos Trabalhistas, em porcentagem, não teve muita diferença com porcentagens).

Cálculo Sem o Passivo : R$786.200,00 / R$663.200,00 = 119%

Cálculo com o Passivo : R$786.200,00 / R$666.960,81 = 118%

3.3 CONTABILIDADE GERAL
Em relação ao balanço patrimonial a empresa Tekilauto tem uma análise anual, e seus

dados são relatados direto ao escritório contábil responsável, com base nisto levantamos os

dados aproximados do que a empresa possui.Assim coletando todos esses dados possibilitam

fazer o balanço patrimonial da empresa e sua DRE. Nesse caso especial o balanço foi feito em

três partes (Ativos, Passivos e Patrimônio Líquido), dividindo entre partes os giros de caixas

11



ISSN 1983-6767

da empresa e seus deveres a serem feitos. Logo após essa apuração elaboramos a

Demonstração de Resultados, pegando a Receita Bruta e reduzindo o valor total entre seus

impostos a serem pagos e todas suas despesas. Com todos esses dados coletados possibilita a

empresa Tekilauto fazer alguns cenários futuros, conseguindo fazer planos de ações em

relação a seus lucros apurados.

3.3.1 DA COMPARAÇÃO DAS DEMONSTRAÇÕES ANTES E DEPOIS DO
PASSIVO TRABALHISTA

Na empresa Tekilauto o balanço patrimonial é feito anualmente, considerando todos os

bens, direitos e obrigações da empresa. Com ele a empresa tem uma base de como a empresa

anda financeiramente

É possível observar diferenças no balanço quando consideramos ou não os valores do

passivo trabalhista, bem como um fato impacta diretamente nas finanças da empresa, bem

como prejudica o lucro da empresa,

Para o ano de 2021, sem considerar o passivo trabalhista a empresa apresenta os

seguintes valores:

BALANÇO PATRIMONIAL - 31 DE DEZEMBRO DE 2021

ATIVO PASSIVO

Ativo circulante R$ 176.200,00 Passivo circulante R$ 663.200,00

Caixa R$ 3.200,00 Fornecedores R$ 204.000,00

Estoque R$ 50.000,00 Salários a Pagar R$ 228.000,00

Banco R$ 75.000,00 Energia a Pagar R$ 2.400,00

Duplicatas a Receber R$ 48.000,00 Telefone / Internet a Pagar R$ 1.800,00

Impostos a Pagar R$ 48.000,00

Duplicatas a Pagar R$ 154.000,00

Encargos a Pagar R$ 25.000,00

Ativo não circulante R$ 610.000,00 Passivo não circulante R$ 0,00

Imobilizado R$ 210.000,00

Veículos R$ 150.000,00

Terrenos R$ 250.000,00

Patrimônio Líquido R$ 123.000,00

Capital Social R$ 95.000,00

Reservas de Lucros R$ 28.000,00
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TOTAL ATIVO R$ 786.200,00 TOTAL PASSIVO R$ 786.200,00

No caso de considerarmos o passivo trabalhista dentro do período.

BALANÇO PATRIMONIAL - 31 DE DEZEMBRO DE 2021

ATIVO PASSIVO

Ativo circulante R$ 176.200,00 Passivo circulante R$ 666.960,81

Caixa R$ 3.200,00 Fornecedores R$ 204.000,00

Estoque R$ 50.000,00 Salários a Pagar R$ 228.000,00

Banco R$ 75.000,00 Energia a Pagar R$ 2.400,00

Duplicatas a Receber R$ 48.000,00
Telefone / Internet a
Pagar R$ 1.800,00

Impostos a Pagar R$ 48.000,00

Duplicatas a Pagar R$ 154.000,00

Encargos a Pagar R$ 25.000,00

Ativo não circulante R$ 610.000,00 Passivo Trabalhista R$ 3.760,81

Imobilizado R$ 210.000,00 Passivo não circulante R$ 0,00

Veículos R$ 150.000,00

Terrenos R$ 250.000,00

Patrimônio Líquido R$ 119.239,19

Capital Social R$ 95.000,00

Reservas de Lucros R$ 24.239,19

TOTAL ATIVO R$ 786.200,00 TOTAL PASSIVO R$ 786.200,00

Abaixo foi avaliado a DRE (Demonstração dos Resultados do Exercício) antes do

Passivo, sendo possível identificar um lucro de 28.000 reais.

Demonstração do resultado do exercício 2021

(=) Receita de Venda de Bens e/ou Serviços R$ 77.000,00

(-) Impostos a Pagar R$ 3.000,00

(-) ICMS a Recolher R$ 2.500,00

(-) Cofins sobre Venda R$ 1.500,00

(-) ICMS sobre Venda R$ 7.500,00
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(-) PIS sobre Venda R$ 500,00

(-) CMV R$ 22.000,00

(=)Resultado Antes do Resultado Financeiro e dos Tributos R$ 40.000,00

(-) Despesas Salário R$ 6.000,00

(-) Encargos Folha R$ 3.000,00

(-) Despesas Energia R$ 2.000,00

(-) Despesas Telef/Inter R$ 1.000,00

(=) Resultado Líquido das Operações Continuadas R$ 28.000,00

Ao incluir o passivo trabalhista na empresa foi possível verificar que antes de ter um

Passivo trabalhista a empresa tinha mais recursos em ativos circulantes, para poder cumprir

com suas obrigações em seu passivo. Logo após ter um passivo trabalhista, vemos que as

obrigações da empresa podem aumentar, pois teve uma demanda maior em seus deveres e

impostos a serem pagos mediante ao seu caixa e giro de ativos.

3.3.2 DA COMPARAÇÃO DOS IMPACTOS

Realizando a projeção dos valores na DRE para os próximos três anos é possível

verificar como o passivo trabalhista pode impactar nos valores.

1 Ano 2 Ano 3 Ano

R$ 31.850,00 R$ 36.229,38 R$ 41.210,91
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3.4 MÉTODOS QUANTITATIVOS E ESTATÍSTICA APLICADA

Com base no base no passivo trabalhista relatado para empresa, realizamos o cálculo

para evidenciar o valor que a empresa será obrigada a pagar, sendo necessário a utilização da

Taxa SELIC

3.4.1 PERCENTUAL DO PASSIVO TRABALHISTA

Identificamos um passivo trabalhista da empresa TekilAuto, realizando apenas o

pagamento das horas normais de trabalho não considerando os excedente das horas extras no

período de Novembro de 2020 á Novembro de 2021, ou seja, 1 ano sem realizar o pagamento.

Conforme a apuração é necessário a quitação das verbas equivalentes a R$3.760,81 para

ressarcir o colaborador.

Este valor tem um impacto de 0,47% considerando o balanço, prejudicando os lucros

que a empresa poderia receber.

3.4.2 ATUALIZAÇÃO DOS VALORES DO PASSIVOS TRABALHISTAS

Para calcular o passivo trabalhista utilizamos a taxa SELIC em uma porcentagem

variável, assim com base de taxas atualizadas a cada mês previsto.Como nosso pagamento de

funcionários é mensalmente, demonstramos em uma tabela o valor base de salário como

auxiliar, assim colocando em cada mês previsto a quantidade de carga horária extra de cada

funcionário, fazendo em um mês determinado. Fazendo o cálculo dentro de um período de 14

meses, sendo no final dessa etapa, colocando um total de Passivo Trabalhista de

(R$3.760,81).
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A taxa SELIC é a taxa de juros da economia, ela influencia nos demais valores e

obrigações financeiras. Como o valor das horas não foi pago dentro do prazo, ela foi utilizada

para trazer o valor para o presente.

Em relação ao balanço patrimonial é possível perceber os seguintes impactos, onde o

passivo é evidenciado no passivo não circulante. Sendo que caso não tivesse este impacto a

Reservas de Lucros passaria a ser 28.000 dentro do ano contábil.
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4. CONCLUSÃO

Para o fechamento do Projeto, tivemos que revisar todas as partes de conteúdo

agregado, assim trazendo uma maior abertura de pensamento de como podemos descrever

nosso trabalho.

De início a descrição da empresa foi muito importante, para saber seu modo de

operação e qual tipo de investimentos nosso grupo estava se entregando, para conseguir o

máximo de informações de contabilidade e visualmente.

Entender como nosso empresário opera no ramo de empresas e de certa forma trazer o

máximo de conteúdo para o Projeto de forma escrita e visual. Logo depois tivemos que

detalhar melhor a parte de contabilidade, já que a empresa não é multinacional e está em um

ramo de mercado pouco movimentado, perto de outras empresas em livros caixas.

Dificuldades foram encontradas em fazer o balanço patrimonial e DRE, assim como

tentar intercalar cada unidade de estudo no projeto, de uma forma que fizesse sentido para

ambos os leitores de conteúdo.

Para a visão final do grupo é de extrema importância agregar o máximo de

conhecimento e demonstrar para o empresário de certa forma, uma alternativa de plano

futuro, assim ajudando em uma visão aberta para a empresa agregado aos seus docentes.
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